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MATEMATICKA OLYMPIADA
PRE ZIAKOV ZAKLADNYCH SKOL
A NIZSiCH ROCNIKOV VIACROCNYCH GYMNAZII

67.rocnik, skolsky rok 2017/2018
Domace kolo

Kategorie Z5, 26, Z7, Z8, Z9 - zadania aloh

Mili ziaci,
méte radi zaujimavé matematické tlohy a chceli by ste stfazif v ich rieSeni? Ak ano, zicastnite
sa Matematickej olympiady (MO). Sufaz je dobrovolna a nesuvisi s klasifikdciou z matematiky.
Matematickd olympidda mé niekolko kategdrii. V tomto letdku néjdete tlohy, ktoré st urcené
ziakom zakladnych §kol (ZS), prvych styroch ro¢nikov osemroénych gymnézii (OG) a prislugnych
rocnikov gymnazii s inym poctom rokov studia.

Kategoéria Z5 je uréend pre ziakov 5. roénika ZS.

Kategoéria Z6 je uréend pre ziakov 6. ro¢nika ZS a I. ro¢nika OG.

Kategéria Z7 je uréend pre Ziakov 7. roénika ZS a II. ro¢nika OG.

Kategéria Z8 je uréena pre ziakov 8. ro¢nika ZS a III. ro¢nika OG.

Kategéria Z9 je urcend pre ziakov 9. ro¢nika ZS a IV. roénika OG. Ttto kategériu mozu

riesit aj ziaci prvého (,pripravného®) ro¢nika bilingvalnych gymnézii s pafroénym stadiom.
So stthlasom svojho ucitela matematiky mozete sutazit aj v niektorej kategdrii urcenej pre vyssi
ro¢nik alebo v kategériach A, B, C, ktoré st uréené pre ziakov strednych $kol (tlohy st zverejnené
v letdku MO pre stredné skoly).

. 2% v
Priebeh sutaze:

Kategoérie Z5, 76, 77, 78 pozostavaju z domaceho a okresného kola, kategéria Z9 z domaceho,
okresného a krajského kola.

V ramci doméceho kola riesite 6 tloh, ktoré st v tomto letdku. Riesenia wloh odovzdajte
svojim ucitelom matematiky najneskor v tychto terminoch:

kategoria ‘ jedna trojica uloh ‘ druha trojica uloh
75,79 15. november 2017 11. december 2017
26, 27, Z8 | 11.december 2017 28. februar 2018

Vas$i uditelia vam rieSenia opravia a ohodnotia podla stupnice: 1 — vgborne, 2 — dobre, 3 —
nevyhovuje.



Uspesnym riesitelom doméaceho kola sa stava ziak, ktory bude mat ohodnotené aspori Styri
ulohy stupniom aspon dobre. Prace vSetkych uspesnych riesitelov kategérii Z5 — Z9 zasle vasa
skola okresnej komisii MO. T4 z nich vyberie najlepsich riesitelov a pozve ich do okresného
kola. V ramci neho riesite tlohy podobného razu ako v doméacom kole, avSsak klauztrne, to
znamena, ze nemozete vyuzivat cudziu pomoc a na rieSenie mate k dispozicii obmedzeny cas
(2 hodiny v kategdriach Z5, Z6, Z7, Z8, 4 hodiny v kategérii Z9). Najlepsi riesitelia okresného
kola kategorie Z9 budu pozvani do krajského kola.

O poradi v okresnych a krajskych kolach rozhoduje sucet bodov ziskanych za jednotlivé tilohy.
Napriklad ak prave 5 ziakov dosiahne viac bodov ako ziak X a prave traja ziaci (vratane X)
dosiahnu rovnako vela bodov ako X, tak ziakovi X patri v poradi 6.—8. miesto, pripadne
skratene len 6. miesto. Analogickym postupom uréujeme umiestnenie vetkych Ziakov. Ziadne
iné kritéria nie st pripustné.

Terminy 67. ro¢nika Matematickej olympiady:

kategoria | okresné kolo | krajské kolo

Z5 24.januar 2018 —
26, 27, Z8 | 17.april 2018
79 24.januar 2018 | 27. marec 2018

Pokyny a rady stutaZiacim:
RieSenie sutaznych tloh vypracujte ¢itatelne na listy formatu A4. Kazda ulohu za¢nite na novom
liste a uvedte vlavo hore zdhlavie podla vzoru:

Jozef Plachy, 7.C

ZS HodZova ul. 5, 949 01 Nitra

Uloha Z7-I-2

Posledny udaj je oznacenie tlohy podla tohto letdka. RieSenie piste tak, aby bolo mozné

sledovat vas myslienkovy postup, podrobne vysvetlite, ako ste uvazovali. Uvedomte si, Ze sa
hodnoti nielen vysledok, ku ktorému ste dosli, ale hlavne spravnost tvah, ktoré k nemu viedli.
Prace, ktoré nebudt spliiat tieto podmienky, alebo budd odovzdané po termine, nebudd do
stutaze prijaté.

Vela radosti z tspesného riesenia tloh MO praju

RNDr. Monika Dillingerova, PhD. Mgr. Peter Novotny, PhD.
SKMO, tlohova komisia pre kategorie Z predseda Slovenskej komisie MO

Archiv zadani a rieseni uloh MO ndjdete na internetovych strankach:

http://www.olympiady.sk http://skmo.sk


http://www.olympiady.sk
http://skmo.sk
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KATEGORIA Z5

zZ5-1-1

Janko dostal vreckové a chce si zan kupit nie¢o dobré. Keby si kupil styri kolace, zvysilo by mu
0,50 €. Keby si chcel kupit pif kolacov, chybalo by mu 0,60€. Keby si kapil dva kolace a tri
sisky, utratil by celé vreckové bezo zvysku. Kolko stoji jedna Siska? (Lenka Dedkova)

Z5—-1-2

Jano mal tri klietky (¢iernu, strieborni, zlat) a tri zvierata (morca, potkana a tchora). V kazde;
klietke bolo jedno zviera. Zlata klietka stdla nalavo od ¢iernej klietky. Strieborné klietka stala
napravo od klietky s morc¢atom. Potkan bol v klietke napravo od striebornej klietky. Urcte,
v ktorej klietke bolo ktoré zviera. (Libuse Hozova)

Z5-1-3
Na obrazku je diagram so siedmimi polickami. Nakreslite do neho hviezdicky tak, aby boli
splnené vsetky nasledujiice podmienky:

e Hviezdiciek je celkom 21.

e V kazdom policku je aspon jedna hviezdicka.

V polickach oznacenych A, B, C' je dokopy 8 hviezdiciek.

V polickach oznacenych A a B je dokopy menej hviezdiciek ako v policku ozna¢enom C'.

V policku oznac¢enom B je viac hviezdi¢iek ako v policku oznac¢enom A.

V kruhu je celkom 15 hviezdic¢iek, v trojuholniku celkom 12 hviezdiciek a v obdlZniku celkom
14 hviezdiciek.

(Eva Semeradova)

Z5-1-4

Eva s Marekom hrali bedminton a Viktor im pocital vymeny. Po kazdych 10 vymenach nakreslil
Viktor krizik (X). Potom namiesto kazdych 10 krizikov nakreslil krazok (O) a prislichajtcich
10 krizikov zmazal. Ked Eva a Marek hru ukon¢ili, mal Viktor nakreslené toto:

OO00OXXXXXXX

Urcte, kolko najmenej a kolko najviac vymen Eva s Marekom mohli zohrat.
(Miroslava Farkas Smitkova)



Z5-1-5
Zostrojte lubovolna tsecku AS, potom zostrojte kruznicu k so stredom v bode S, ktor& preché-
dza bodom A.
1. Zostrojte na kruznici k£ body E, F, G tak, aby spolu s bodom A uréovali obdlznik AEFG.
N4ajdite aspon dve riesenia.
2. Zostrojte na kruznici k body B, C, D tak, aby spolu s bodom A urcovali stvorec ABCD.

(Lucie Ruzickova)

Z5-1-6
Na stole lezalo osem karticiek s ¢islami 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19. Fero si vybral tri karticky. Scital

.....

Ktoré karticky mohli zostat na stole? Urcte vSetky moznosti. (Libuse Hozova)
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KATEGORIA Z6

Z6-1-1

Anicka a Blanka si napisali kazda jedno dvojciferné ¢islo, ktoré zacinalo sedmickou. Dievéata si
zvolili rozne ¢isla. Potom kazda medzi obe cifry vlozila nulu, takze im vzniklo trojciferné ¢islo.
Od neho kazda odcitala svoje povodné dvojciferné ¢islo. Vysledok ich prekvapil. Urcte, ako sa

ich vysledky lisili. (Libuse Hozova)
Z6 -1-2
Erika chcela poniknut ¢okoladu svojim trom kamaritkam. Ked ju vy- 7

tiahla z batohu, zistila, Ze je poldmané ako na obrazku. (Vyznacené stvor- /
¢eky st navzajom zhodné.) Dievcatéd sa dohodli, ze ¢okoladu dalej lamat ~ /
nebudu a l6som urcia, aky velky kusok ktord dostane. Zoradte Styri kusky

cokolady od najmensieho po najvacsi. (Katarina Jasencakova)
26 -1-3

Jano mal 100 rovnakych zavaracich flias, z ktorych si staval trojboké pyramidy. Najvyssie po-
schodie pyramidy mé vzdy jednu flagu, druhé poschodie zhora predstavuje rovnostranny troju-
holnik, ktorého strana pozostava z dvoch flias, atd. Priklad konstrukcie trojposchodovej pyra-
midy je na obrazku.

1. poschodie 1. a 2. poschodie trojposchodové pyramida

1. Kolko flias Jano potreboval na pifposchodovii pyramidu?
2. Kolko poschodi mala pyramida, na ktort bolo pouzitych ¢o najviac Janovych flias?

(Katarina Jasencakova)

Z6 - 1-4

Veronika mé klasicki Sachovnicu s 8 x 8 polickami. Riadky st oznacené ciframi 1 az 8, stipce
pismenami A az H. Veronika polozila na policko B1 jazdca, s ktorym mozno pohybovat iba tak
ako v Sachu.

1. Je mozné premiestnit jazdca Styrmi fahmi na policko H1?

2. Je mozné premiestnit jazdca piatimi fahmi na policko E6?
Ak ano, popiSte vSetky mozné postupnosti tahov. Ak nie, zdévodnite, pre¢o to mozné nie je.
(Katarina Jasencakova)



Z6 -1-5

V plechovke boli ¢ervené a zelené cukriky. Cyril zjedol % vsetkych ¢ervenych cukrikov a Zuzka
zjedla % vsetkych zelenych cukrikov. Teraz tvoria cervené cukriky % vsetkych cukrikov v ple-
chovke. Kolko najmenej cukrikov mohlo byt povodne v plechovke? (Lucie Ruzickova)

Z6-1-6
Zostrojte lubovolni tsecku DS, potom zostrojte kruznicu k so stredom v bode S, ktora prechéa-
dza bodom D.

1. Zostrojte rovnostranny trojuholnik DAS, ktorého vrchol A lezi na kruznici k.

2. Zostrojte rovnostranny trojuholnik ABC, ktorého vrcholy B a C tiez lezia na kruznici k.

(Lucie Ruzickova)
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KATEGORIA 27
Z7 -1-1
Peter povedal Pavlovi: ,Napis dvojciferné prirodzené ¢islo, ktoré ma tu vlastnost, ze ked od
neho odcitas dvojciferné prirodzené ¢islo s tymi istymi ciframi napisanymi v opac¢nom poradi,
dostanes rozdiel 63.“ Ktoré ¢islo mohol Pavol napisat? Urcte vSetky moznosti.
(Libuse Hozova)

Z7 -1-2

Dané st dve dvojice rovnobeznych priamok AB || CD a AC' || BD. Bod FE lezi na priamke BD,
bod F' je stredom tusecky BD, bod G je stredom tsecky C'D a obsah trojuholnika AC'E je
20 cm?. Uréte obsah trojuholnika DFG. (Vladimira Semerakova)

Z7 -1-3

Zoologicka zédhrada pontkala skolskym skupinam vyhodné vstupné: kazdy piaty ziak dostava
vstupenku zdarma. Pan uditel 6.A spocital, Zze ak kupi vstupné detom zo svojej triedy, usetri
za $tyri vstupenky a zaplati 19,95 €. Pani ucitelka 6.B mu navrhla, nech kapi vstupenky detom
oboch tried naraz, a tak budu platit 44,10€. Kolko deti z 6.A a kolko deti z 6.B islo do zoo?
(Cena vstupenky v centoch je celo¢iselna.) (Libor Simiinek)

Z7 -1-4

Na stole lezalo Sest karticiek s ciframi 1, 2, 3, 4, 5, 6. Anezka z tychto karticiek zlozila Sestciferné
¢islo, ktoré bolo delitelné Siestimi. Potom postupne odoberala karticky sprava. Ked odobrala
prvu karticku, zostalo na stole pitciferné ¢islo delitelné piatimi. Ked odobrala dalsiu karticku,
zostalo Stvorciferné ¢islo delitelné styrmi. Ked odoberala dalej, ziskala postupne trojciferné ¢islo
delitelné tromi a dvojciferné ¢islo delitelné dvoma. Ktoré Sestciferné ¢islo mohla Anezka povodne
zlozit? Uréte vSetky moznosti. (Lucie Ruzickova)

Z7-1-5

torny uhol pri vrchole B bol mensi ako 60°. Juraj narysoval v polrovine urcenej priamkou AB

a bodom C' bod D, a to tak, ze trojuholnik ABD bol rovnostranny. Potom chlapci zistili, ze

trojuholniky AC'D a BC'D st rovnoramenné s hlavnym vrcholom D. Urcte velkost uhla AC'B.
(Eva Semeradova)

Z7-1-6

Vodnik Chaluha nalieval hmlu do rozmanitych, rozne velkych nadob, ktoré si starostlivo zoradil
na polici. Pri nalievani postupoval postupne z jednej strany, ziadnu nadobu nepreskakoval. Do
kazdej nadoby sa vojde aspon deciliter hmly. Keby nalieval hmlu sedemlitrovou odmerkou, hmla
z prvej odmerky by naplnila presne 11 nadob, hmla z druhej odmerky by naplnila presne dalsich
12 nadob a hmla z tretej odmerky by naplnila presne 7 nddob. Ak by pouzil pitlitrovii odmerku,
tak hmla z prvej odmerky by naplnila presne 8 nadob, z druhej presne 10 nadob, z tretej presne
7 nadob a zo Stvrtej odmerky presne 4 nadoby. Rozhodnite, ¢i je tridsiata nddoba v poradi
vii¢sia ako dvadsiata piata. (Karel Pazourek)
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KATEGORIA Z8

Z8-1-1
Vyjadrite ¢islo milién pomocou ¢isel obsahujtcich iba cifry 9 a algebrickych operacii plus, minus,
krat, delené, mocnina a odmocnina. Urc¢te aspoi tri rozne riesenia. (Lenka Dedkové)
Z8 —1-2

V ostrouhlom trojuholniku K'LM méa uhol K LM velkost 68°. Bod V je priese¢nikom vySok
a P je pitou vysky na stranu LM. Os uhla PV M je rovnobezna so stranou K M. Porovnajte
velkosti uhlov MKL a LMK. (Libuse Hozova)

Z8-1-3

Adelka mala na papieri napisané dve ¢isla. Ked k nim pripisala eSte ich najvicsi spolo¢ny delitel
a najmensi spolo¢ny nasobok, dostala $tyri rozne ¢isla mensie ako 100. S izasom zistila, ze ked
vydeli najvicsie z tychto Styroch ¢isel najmensim, dostane najvacsi spolo¢ny delitel vSetkych
Styroch c¢isel. Ktoré ¢isla mala Adelka napisané na papieri? (Michaela Petrova)

Z8-1-4

Roboti Rébert a Hubert skladaji a rozoberaju mlynéeky na kavu. Pritom kazdy z nich mlyncek
zlozi $tyrikrat rychlejsie, ako ho ten druhy rozoberie. Ked réano prisli do dielne, niekolko mlyn-
¢ekov uz tam bolo zloZenych. O 9:00 zacal Hubert skladat a Rébert rozoberat, presne o 12:00
Hubert dokoncil skladanie mlynceka a Rébert rozoberanie iného. Spolu za tato zmenu pribudlo
27 mlyncekov. O 13:00 zacal Rébert skladat a Hubert rozoberat, presne o 19:00 dokon¢il Rébert
skladanie posledného mlyncéeka a Hubert rozoberanie iného. Spolu za tito zmenu pribudlo 120
mlynéekov. Za ako dlho zlozi mlyn¢ek Hubert? Za ako dlho ho zlozi Rébert?  (Karel Pazourek)

Zhodné obdlzniky ABCD a EFGH st umiest-
nené tak, ze ich zhodné strany st rovnobezné.
Body I, J, K, L, M a N st priese¢niky pre- H G
dlZenych stran ako na obrazku. Obsah obdlZnika,

BNHM je 12cm?, obsah obdlZnika M BCK je A

Z8-1-5 D I.{ c
|
|
|
|

; obsah obdlumika ML A Je gL o L
63 cm? a obsah obdlznika M LG H je 28 cm?. Uréte i M B
obsah obdlZnika IF.JD. (Eva Semerddovd) |
———————— F
I E
Z8-1-6

Priamka predstavuje ¢iselntu os a vyznacené body zodpovedaju ¢islam a, —a, a + 1, avSak nie
nutne v tomto poradi. Zostrojte body, ktoré zodpovedaju ¢islam 0 a 1. Preberte vSetky moznosti.
(Michaela Petrova)

— -
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KATEGORIA Z9

Z9-1-1

Vekovy priemer vSetkych Tudi, ktori sa ziSli na rodinnej oslave, bol rovny poétu pritomnych.

Teta Beta, ktora mala 29 rokov, sa vzapiti ospravedlnila a odisla. Aj po odchode tety Bety bol

vekovy priemer vSetkych pritomnych Tudi rovny ich poctu. Kolko Iudi bolo povodne na oslave?
(Libuse Hozova)

Z9-1-2

V lichobezniku VODY plati, ze VO je dlhsou zakladnou, priese¢nik uhlopriecok K deli tisec-
ku VD v pomere 3 : 2 a obsah trojuholnika KOV je rovny 13,5cm?. Uréte obsah celého
lichobeznika. (Michaela Petrova)

Z9-1-3
Roboti Robert a Hubert skladaji a rozoberaju mlynceky na kéavu. Pritom kazdy z nich mlyncek
zlozi Styrikrat rychlejsie, ako ho sdm rozoberie. Ked réno prisli do dielne, niekolko mlynéekov
uz tam bolo zloZzenych. O 7:00 zacal Hubert skladat a Rébert rozoberat, presne o 12:00 Hu-
bert dokoncil skladanie mlynceka a Robert rozoberanie iného. Celkom za tito zmenu pribudlo
70 mlyncekov. O 13:00 zacal Rébert skladat a Hubert rozoberat, presne o 22:00 dokon¢il Rébert
skladanie posledného mlynceka a Hubert rozoberanie iného. Celkom za tito zmenu pribudlo
36 mlyncekov. Za ako dlho by zlozili 360 mlyncekov, keby Rébert aj Hubert skladali spolo¢ne?
(Karel Pazourek)

Z29-1-4

Cisla 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 a 9 sa chystali na cestu vlakom s tromi vagénmi. Chceli sa rozsadit
tak, aby v kazdom vagone sedeli tri ¢isla a najvicsie z kazdej trojice bolo rovné suctu zvysnych
dvoch. Sprievodca tvrdil, Ze to nie je problém, a snazil sa ¢islam pomoct. Naopak vypravca
tvrdil, Ze to nie je mozné. Rozhodnite, kto z nich mal pravdu. (Erika Novotna)

Z9-1-5

Vnitri obdlznika ABCD lezia body E a F tak, ze tsecky EA, ED, EF, FB, FC st navzajom
zhodné. Strana AB je dlha 22cm a kruznica opisana trojuholniku AF'D mé polomer 10 cm.
Uréte dlzku strany BC. (Lucie Ruzickova)

Z9-1-6

Na priamke predstavujicej ¢iselnti os uvazte navzajom rézne body zodpovedajice ¢islam a, 2a,
3a + 1 vo vsetkych moznych poradiach. Pri kazdej moznosti rozhodnite, ¢i je také usporiadanie
mozné. Ak &dno, uvedte konkrétny priklad, ak nie, zddévodnite preco. (Michaela Petrova)

— -




Na ukazku uvadzame vzorové riesenie jednej ulohy zo starSej olympiady:

Uloha Z8 — Il — 1.

.....

stranu o 4 a druht zmensime o 5, dostaneme obdlznik s dvojndsobnym
obsahom. Uréte strany daného obdlZnika. Najdite vietky moznosti.

RieSenie. DIzky stran obdlznika oznac¢ime a, b. Novy obdlznik mé dlzky stran a + 4, b — 5.
Podla podmienky tlohy pre obsahy oboch obdlznikov plati

2ab = (a+4)(b—5).
Postupne upravime
ab — 4b + 5a = —20,
ab — 4b + 5a — 20 = —40.

Odcitali sme 20, aby sme mohli lavi stranu upravit na siacin
(a —4)(b+5) = —40.

RieSenie najdeme rozkladom ¢isla —40 na dva cinitele. Pritom musi byt a > 0, b > 0, a teda
a—4>—4,b+5>05.

Su dve také moznosti: (—2) - 20 = —40 a (—1) - 40 = —40.

V prvom pripade dostaneme obdlZnik so stranami ¢ = 2, b = 15 s obsahom S = 30. Novy
obdlznik méa potom strany ¢’ = 6, ¥ = 10 a obsah S’ = 60, t.j. S’ = 29.

V druhom pripade dostaneme obdlznik so stranami a = 3, b = 35 s obsahom S = 105. Novy
obdlZnik ma potom strany ¢’ = 7, b’ = 30 a obsah S’ = 210 = 25.

Uloha mé teda dve rieSenia. Dany obdlZnik méze mat strany bud 2 a 15 alebo 3 a 35.

Na zaver jedna rada:

Ulohy nie sti lahké. Nenechajte sa odradif, ked neobjavite hned riesenie. Experimentujte, kreslite
si, ,hrajte sa“ s ilohou. Niekedy pomdzZe pozriet sa do nejakej knizky, kde néjdete podobné tlohy
vyrieSené, inokedy sa moze stat, Ze zrazu o tri dni ,z ni¢oho ni¢“ na rieSenie pridete.

Matematickii olympiddu vyhlasuje Ministerstvo skolstva, vedy, vyskumu a $portu SR spolu
s Jednotou slovenskych matematikov a fyzikov (JSMF). Stutaz riadi Slovenskd komisia MO
(SKMO), v jednotlivych krajoch a okresoch krajské a okresné komisie MO. Na jednotlivych
skolach sutaz zaistuju ucitelia matematiky. Vy sa vzdy obracajte na svojho ucitela matematiky.

Napokon by sme Vas radi upozornili na rézne korespondenéné seminére uréené pre ZS a OG.
Tieto sutaZze s nielen dobrou formou pripravy na MO, ale v8eobecne pomozu v zdokonalo-
vani matematického myslenia. K tomu prispievaji aj velmi populdrne zavere¢né ststredenia pre
najlepsich riesitelov. SKMO Vam odporuca napr. semindr SEZAM organizovany pod hlavickou
JSMF Zilina, na tvorbe zadani tohto seminara sa priamo podielaji aj niekolki ¢lenovia Ulohovej
komisie MO. Viaceri ¢lenovia SKMO zasa spolupracuji v zdruzeni STROM (so sidlom na UPJS
Kogice) pri organizovani seminarov MATIK a MALYNAR. Zapojit sa mozete tieZ do semina-
rov PIKOMAT (organizuje ho P-MAT, n.o.) ¢ RIESKY (usporadiva ho Gymn. Grosslingova
v Bratislave). Podrobné informaécie ziskate na internetovych strankach |sezam.sk, strom.sk,
www.pikomat.sk a riesky.sk.
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